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ABONAM ENTELE
P e n tru  S lb iiu :

1 luni 1 oor. 70 bani, «/« an 5 oor., •/« an 10 oor., 1 an 20 cor. 
Pántra ducerea la obbí ou 30 bani pe Inni mai mult.

Peutru monarchic:
1 luni 2 oor. 40 bani, */« an 7 oor., ‘)i an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru România şi itrftinătate:
*lt an 10 franoi, •/, an 20 franoi, 1 an 40 franoi.

Abonamentele se fac numai plâtindn-se înainte.

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dati 14 bani, a doua-oari 12 bani 

a treia-oari 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popláoai Nr. 15.

Se prenniuérá la  ponte Şi lib r& rii.

Epistola nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: Ia librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »Ia loterie«

PROCESUL DE IERI AL „TRIBUNEI“.
Sibiiu, 21 Maiu, n.

Justiţia maghiară, şovinismul şi 
guvernul S zé li  pot fi mândri, pot fi 
veseli, că în Cluj s’a sevîrşit ieri un 
act vrednic de secolul al XX. în care nu 
de mult am întrat. Un nou capitol de 
persecuţie, de înjusteţă şi volnicie au 
înscris ieri în cartea istoriei stăpănitorii 
noştri.

E  lucru vechiu, că ziaristica noa
stră în general, ear’ în special ,,T r i 
b u n a “ e luată la ţintă de cătră stă- | 
pănitorii noştri, dar' procesul şi pe
deapsa aspră şi neomenească de ieri, e 
raritate în felul ei şi toată chestia 
aruncă o vie lumină asupra stărilor 
anormale dela noi.

Românii au voit sé ţină anul trecut 
două c o n v e n ir i c u ltu ra le -n o d a le  : 
în Sani8lău despărţământul »Asociaţiu- 
n ii«, în Baia-mare concert, împreunat ! 
cu dans. Ambele sünt oprite de auto
rităţi, sub pretexte ridicole şi cinice. 
Românii se revoaltă în sentimentele lor 
şi »Tribuna* dă espresie acestei revoltet 
arătând, că persecuţiile şi volniciile se 
urmează şi pe terenul cultural-social.

Şi ce să vezi ? In loc ca organele, 
cari au tăcut abus de putere, să fie 
trase la răspundere sau cel puţin desa- 
vuate de guvern, e luată la răspundere 
, ,T r ib u n a ‘‘ şi împrocesuată şi pedep
sită pentru spunerea adevărului şi în
fierarea abusurilor.

, Adecă not Românii cu opreliştea 
şi tot noi şi cu pedeapsa: Eată nota 
caracteristică a erei»dreptăţii« lui Széli.

Constatând deocamdată aceasta, 
lăsăm să urmeze raportul coresponden
tului nostru despre pertractarea de ieri.

D e c u rsu l p e r tra c tă r ii .
Cluj, 20 Maiu n.

Precum am anunţat prin fir tele
grafic, pertractarea procesului intentat 
»Tribunei« pentru articolii »Puneţi sta
vilă« şi »Sünt laşit, s a început astăzi 
în istorica sală a »Redutei orăşeneşti* 
la orele 8 dim. Curtea cu juraţi din 
Cluj a aflat de ouviinţă sé dee cinstea 
ouvenită neînfrântului organ al parti
dului nostru national, înoepend seria 
pertractărilor pentru sesonul actual toc
mai cu procesul »Tribunei*. Da ! Când 
e vorba de osândă, în ţeara Ardealului 
şi mai ales la Cluj, se menţine devisa: 
Românii f i  »Tribuna« înainte de toate!

Tribunalul s’a constituit astfel: 
Prsesident: baronul Szentkereszty Zs., 
jude de curie. Juzi votanţi: Dr. Isse- 
kutz Gyula şi Dr. Reinbold Arthur. No
tar : Dr.Török Ákos. Acusator public-, 
Dr. Jeney Aladár. Interpret: Dr. Tau
ber Farkas.

Curtea cu juraţi s’a sortit iu chi
pul următor : Incze E., Deretei F., Szent- 
györgyi Jenő, Szai Árpád, Iozsa Gyula, 
Valentini Adolf, Farkas Mihály, Dr. Hu
szár Lajos, Dr. Terner Adolf, Keresztesi 
Lajos, Ladies Nándor, Dr. Papp József.

Membrii euplenţi : Gál Gyula şi Ko 
leszár Sándor. (Juraţii absenţi fără le
gitimare au fost pedepsiţi de tribunal 
la amendă de câte 100 coroane).

Faţă de pertraotare s’a manifestat 
un deosebit interes. Sala era plină de 
public român şi maghiar. Maghiarii cu
rioşi sé vadă pe agitatorul, care acum 
pentru a şeasa oară ave să-’şi iee osânda, 
Românii şi mai ales tinerimea univer
sitară în numör imposant a ţinut séfie 
mărturie la a 26 a lovitură, cu oare »ju
stiţia* maghiară vrea sé répuná vieaţa 
»Tribunei« celei índérétnice, care atâta 
groază insuflă în şirurile duşmane.

Dl Andreiu Balteş, redactorul res
ponsabil al »Tribunei«, ocupă loc pe 
banca acusaţilor. Presenţa tinerimii ro
mâne îi inspiră mângâiere şi curagiu. 
dealtfel este liniştit, oa omul, care a vă

zut atâtea vânturi şi cari este bine cu- 
I noscut şi familiárisát cu feţele judecăto

reşti din Cluj. Numai durerea de mă
sele li produce indisposiţie.

Apărătorul Dr. Cassiu Maniu de
clară în numele acusatului, că autorii 
articolilor încriminaţi sünt d-nii: T. V. 
Păcăţianu şi Ilie Moga din Sibiiu, şi 
cere, că de oare-ce aousatul ’şi-a reser
vat la judele de instrucţie dreptul de a 
numi pe autorii eruaţi cu ocasia per
tractării, procedura în contra olientului 
seu sé fie Bistată.

Procurorul Dr. Jeney susţine, că faţă 
de autorii insinuaţi s’a prescris responsa
bilitatea penală. Tribunalul se retrage 
pentru de a se consulta. Peste câteva 

! minute presidentul Szentkereszty anunţă, 
că cererea apărătorului se respinge, 
căci în contra autorilor nu se mai poate 
porni oercetare.

Faţă de Bentenţa tribunalului apă
rătorul însinuă cas de nulitate.

A c u  s a.
Presidentul dispune cetirea actului, 

din care se vede, că în oontra lui An
dreiu Balteş, redactor responsabil al 
»Tribunei», de naştere din Oona-Sibiiu- 
lui, în etate de 41 de ani, s’a ridicat acusă 
pentru agitaţiune.

A r tic o lii  în c r im in a ţi.
Notarul Dr. Török ceteşte apoi ar

ticolul »Puneţi stavilă /« apărut în nu
mărul 150 din 1/14 August 1900 al »Tri
bunei* şi »Sunt laşi/« apărut în nu
mărul 158 din 5/18 August 1900 al 
»Tribunei*. Ambii artiolii au fost scrişi 
din incidentul, că autorităţile au împe- 
decat ţinerea adunării generale a des
părţământului sătmărean a l» Asociaţiunii* 
şi au oprit concertul împreunat cu dans, 
ce avă să se aranjeze din partea tine
rimii aoademioe române în Baia-mare. 
Conform actului de acuză în aceşti ar- 
tioli se vatămd naţiunea maghiară şi 
se agită cetăţenii de naţionalitate ro
mână în oontra celor de naţionalitate 
maghiară.

Eată articolii:

Puneţi stav ilăI...
Sibiiu, )3 August.

Aote de estremă brutalitate ungu
rească, aot de volnicie sünt cele două 
din urmă, săvîrşite de slujbaşii guver
nului ce se numeşte al »legii, dreptului 
şi dreptăţii*.

înţelegem împedeoarea ţinerii adu
nării generale a despărţământului săt
mărean al »Astrei«, convocată la Sani- 
slău şi oprirea concertului împreu
nat cu dans, oe avea să se aranjeze 
ieri în Baia-mare, din partea tinerimii 
academice române din părţile acelea.

Eram îndatinaţi şi până acum să 
vedem, cum mişcările noastre politice 
sünt împedeoate din partea organelor 
guvernului, şi cum cei-oe le aranjează 
sünt luaţi Intre baionete şi sünt remu
neraţi ou temniţă şi cu pedepse aspre 
în bani. Dar' cel puţin pe terenul cul
tural şi în vieaţa noastră socială eram 
lăsaţi in pace. Cel puţin până acuma. 
De acum înainte înBă, dacă esemplele 
date vor rămână nepedepsite, nu ne mai 
putem mişca liber şi în ticnă nici pe 
aceste terene. Ni-s’au închis şi ele. Şi 
Dumnezeu ştie unde vom mai ajunge. 
Ga ;mâne poate să fie împedecată şi 
aranjarea vre-unei înmormântări româ
neşti, tot pe motivul dictat de cea mai 
patentată stupiditate maghiară, că prea 
multă lume românească se adună la un 
loc, prin oe se revoltă sufletul nobilei 
naţiuni maghiare, şi se pot naşte ur
mări, pentru cari slujbaşii guvernului 
nu pot primi responsabilitatea ; şi poate 
fi împedecată şi ori-ce nuntă românea
scă, din motivul, că invitările sünt tipă
rite numai în limba românească, ceea-ce 
e curată demonstraţie la adresa naţiunii 
maghiare singură alcătuitoare de stat!

Intr’adevăr, departe am ajuns în 
ţeara aceasta a libertăţilor, a »legii, drep
tului şi dreptăţii«.

Un popor întreg e pus la discreţia 
slujbaşilor publioi, la discreţia poliţiei,

şi trebue să-’i sufere toate volniciile, 
pentru-că nu are cui să se plângă şi 
dela cine să ceară satisfacţie pentru in
sultele ce zilnic ’i-s.e aduc.

Până-când oare ? Până-când să 
meargă tot aşa? Şi până unde? Mai 
ales până unde? A ir vre să ştim odată 
preois, cari simt limitele peste cari nu 
pot să treacă libertăţile noastre cetăţe
neşti, dacă cumva le avem, şi unde se 
începe terenul vast al volniciilor celor 
dela putere? Nu pentru alta, dar’ vrem 
să evităm conflictul. Vrem s^ ne ferim 
poporul de ciocniri. Pentru-oă pocalul 
suferinţelor e aprOape plin. Mult nu 
mai încape în el; va trebui să dee pe 
de laturi; şi atunci poporul românesc 
îşi va lua singur satisfacţie pentru mul
tele şicane şi multele batjocuri, ce trebue 
să le îndure dela cei-ce din sudoarea 
lui trăeso.

Să se ştie, că mai au Românii coase 
ruginite prin poduri şi mai au săouri 
ascuţite! Şi mai sünt stejari prin codri 
şi mai sünt arme, pe cari Românul le 
ştie bine învîrtl în vînjoasele sale mâni!

De aceea, puneţi odată stavilă vol
niciilor şi lăsaţi-ne neoonturbate adu
nările noastre culturale şi lăsaţi-ne oa 
cel puţin petrecerile să ni-le aranjăm 
noi de noi şi pentru noi. Şi lăsaţi-ne 
neinsultaţi fruntaşii, cari nu pentru de- 
monstraţiuni închipuite, oi pentru lupte 
oneste şi loiale politice, purtate pentru 
revindicarea drepturilor unui întreg po
por au suferit amara temniţă, cu care 
’i-aţi „distins“ in mod atât de darnic şi 
generos!

Dar’ oui ne adresăm ? Guvernului 
maghiar? Presei maghiare? Poporului 
maghiar? Nici unul, nici altul n’are 
urechi să ne audă si n’are duh să ne 
înţeleagă. Va trebiA deci să înghiţim şi 
să înecăm in noi şi acest năcaz, oa pe 
celelalte multe, — şi să-’l punem la 
răvaş. Pentru-oă-’l înghiţim, dar’ nu-’l 
uităm. Nu-’l putem uita. Şi va veni ziua 
de judecată şi de răsplată 1

Sigur va veni!

Sünt laşi!...
A vesti ţării şi lumii, că naţiunile 

din ţeară s’au putut susţină numai din 
causa indulgenţii şi libertăţii maghiare, 
când istoria dovedeşte, că toate, dar'mai 
ales Românii au fost oprimaţi îp modul 
cel mai neomenos şi constrînşi la lupte 
politice chiar şi cu arma pentru apăra
rea limbei şi naţionalităţii lor este a 
minţi, ear’ minciuna e o laşitate.

A răscula ţeara pentru libertate, 
egalitate şi tot in acel timp a opri prin 
ridicarea de furci manifestarea simţă- 
mintelor şi pretensiunílor naţiunilor ne
maghiare din ţeară — este ipocrisiă, prin 
urmare earăşi laşitate.

A sili aceste naţiuni a se apăra şi 
a-’şi pretinde drepturile vitale atât de 
mult şi in toate timpurile zădarnio recla
mate cu arma in mână şi apoi a le po
negri intenţiunile, a le defăima bărbaţii 
conducători şi a crea o istorie întreagă 
de minoiuni spre a discredita lupta no 
bilă a popoarelor împinse prin tirănie 
şi nedreptate la desperaţiune — este de 
nou o laşitate.

A se căi şi a promite frăţietate şi 
dreptate în timpul opresiunii comune şi 
îndată-oe ai ajuns la putere — nu prin 
hărnicia ta, ci prin nenorocirea şi poate 
şi prostia altora — a te apuca de nou de 
firul opresiunii, acolo unde ’l-ai fost lă
sat când ’ţi-s’a lovit arma din m ână; a 
născoci legi de egală îndreptăţire pen* 
tru orbirea lumii şi a nu ţină nici o 
seamă de ele şi nimic din ele; a aduce 
altele, o mulţime, cari toate tind spre 
a nimici individualitatea naţională a ne
maghiarilor din ţeară şi a-’i face eloţi 
în pământul lor propriu, apoi a se gira 
înaintea lumii oa eroi ai libertăţii, ai li
beralismului şi ai păcii eterne: este fă
ţărnicie, lipsă de curaj pentru a răspundo 
de faptele sale, e laşitate.

A declara în dietă, în faţa ţării, că 
faţă de naţiunile nemaghiare numai 
atunci se vor esecuta legile sancţionată, 
când ele vor juca cum vor fluiera 
cei dela putere — este o impertinenţă, 
căci eroul declaraţiunii ştie bine, că pen
tru aceea nu va fi tras la răspundere 
nici de sus nici de jos, fiind la noi toate 
iertate celor cu puterea şi cu pita în 
mână.

Aceea însă ce s’a întâmplat acum 
în comitatul Sătmarului, în Sanislău 
şi Baia-mare, este culmea laşităţii şo
vinismului Sau ce este alta a provoca

mulţimea română din comitatul Sătma
rului ştiindu-te scutit la spate? Sigur 
volnicie împreunată ou impertinenţă pa
triotică ! Sau nu însemnează a provoca 
majoritatea poporaţiunii comitatului, ma
jorit iţea, care hrăneşte o mulţime de 
domni scăpătaţi, când îi interzice preto
rul în Sanislău şi biraele satului în 
Baia-mare a-’şi petrece şi a-'şi vedâ de 
trebile sale literare ? Nu este a aţîţa in
direct şi în modul cel mai laş pe popo
rul maghiar, căruia nici în minte nu-’i 
venia să împedece pe Români în a-'şi 
petreoe şi eonoerta după plac, la răs
coală şi atac contra Românilor prin 
aceea, oă se prefac a fi îngrijiţi de ase
menea atac? Nu este volnicia cea mai 
brutală a interzice poporaţiunii române, 
care serveşte şi susţine statul asemenea 
celorlalte neamuri cu avere şi ou sânge, 
a-’şi petrece şi a se cultiva? Nu este 
cea mai mare şi laşă impertinenţă a 
prescrie societăţii române, oă în ce limbă 
să-’şi facă învitaţiunile şi oine să fie pa
tronii adunărilor lor?

Aceea ce a făcut pretorul în Sa- 
nisiău şi kupaktanăoB-ul în Baia-mare 
faţă de sooietatea oultă română din co
mitat, n’ar îndrăzni să facă faţă de pe
trecerea unor calfe de cismari. N’ar în
drăzni, pentru-că în acel cas toată so
cietatea şi presa maghiară, oare acum 
tace în modul cel mai laş, s’ar răscula 
şi ar pretinde satisfaoţiune dela guvern 
pentru vătămarea libertăţii individuale 
şi cetăţeneşti. Faţă de Români insă au 
îndrăznit, pentru-oă au ştiut, că sooie
tatea şi presa maghiară nu numai că 
nu vor reclama în contra volniciei lor, 
ci o vor şi aproba fiind ştiut; că e ur
zită toată treaba chiar de cătră sooieta
tea maghiară din comitatul Sătmar, 
pentru-oă.: ... .

a) nu-’i convine acelei societăţi, că 
simţul naţional-român se deşteaptă şi 
ocupă teren şi prin acele ţinuturi ale 
comitatului, prin cari amorţise deja cu 
desăvîrşire şi pe cari Maghiarii le ţinuse 
deja cucerite de maghiarism;

b) o năcăjeşte, că Românul sătmă- 
rean, care mai de mult nu ştia să-’şi 
petreacă decât numai in societăţi ma
ghiare, acum nu mai are lipsă de ele 
şi-’şi petrece româneşte şi cu Români;

c) pentru-că ea, societatea maghiară 
aătmăreană, pe lângă toată fala şi lauda 
proprie nu ştie să-’şi petreacă aşa de 
bine şi să producă în concerte aceea, 
ce produce de un timp încoace socie
tatea română de abia înfiinţată in acest 
comitat. , -jjair i _j

Pentru ulţragiul primit dela laşul 
şovinism maghiar nu ne aşteptăm la 
satisfaoţiune din partea guvernului. Ştim 
noi din multe păţănii deja, că Românul 
la noi este »vogelfrei«. Guvernul va 
face mult, dacă va desaproba procedura 
pretorului şi a kupaktanáos-ului. De pe
deapsă esemplară, pentru violarea liber
tăţii Românilor, nici vorbă nu poate fi, 
căci libertate în ţeara noastră n’are decât 
numai Jidovul şi Maghiarul. In aceştia 
s au încrezut numitele organe şoviniste 
şi urzitorii acestei ofense.

Dar’ ne süniem noi datori cu sa
tisfacţie pentru ulţragiul ce ni-s’a făcut 
şi trebue să ni-o luăm în mod esem- 
plar, căci altcum nu súntem bărbaţi şi 
Români.

Domniilor lor nu le place sooieta
tea română, o urăsc şi perseoută. Să ne 
placă nouă cu atât mai mult, şi să nu 
mai ştim nimic de cea maghiară ! Ficior 
de Român să nu între în teatru, bal şi 
societate maghistră, până nu va înţelege 
aceasta că trăim in secolul al XX-lea.

Lor nu le plac învitaţiunile române, 
in genere urăsc limba şi literatura ro
mână — să le iubim noi cu atât mai 
mult. Vorbă maghiară să nu se mai 
audă în oasele noastre, carte sau foaie 
maghiară să nu mai treacă pragul casei 
noastre, exilată să fie din societăţile 
noastre vorba maghiară şi banul nostru 
să nu-’l dăm la măiestru şi neguţător, 
care nu ne vorbeşte limba.

Organe oficioase afirmă, că popo- 
raţiunea maghiară delii sate şi oraşe 
maghiare este gata a ne ataca, pentru- 
că na petrecem şi cultivăm româneşte 
şi — ele se tem că nu ne vor pute apăra.

Pentru oa să nu mai aducem popo* 
raţiunea maghiară la asemenea tentaţiuni 
păcătoase şi pe organele noastre admi
nistrative prea conştienţioase şi părin
teşti să nu le eapunem mai mult la ase
menea griji m ari! să mergem noi pen
tru a ne petrece şi cultiva în sînut po
porului nostru. Acolo Vom afla ospita

litate, dragoste şi prioepere pentru nisu* 
inţele noastre, apoi banii noştri încă vor 
fi în mai bun loc la săracii Valahi, 
decât la avuţii şi îmbuibaţii neguţători 
şi măiestri din Sanislău şi vestita Baia- 
mare. Inoheiu:

Când neobrăanioia şovinismului a 
ajuns la noi un atare grad, de nu nA«l*#ă 
nici a ne petreoe în pace, când amorită- 
ţile administrative ae fac bucuros sub 
diferite pretexte mincinoase şi batjoco
ritoare unelte la acest şovinism scârbos, 
ear’ satisfaoere ofensatului nostru simţ 
de demnitate nu se dă şi nici n’avem si 
aşteptăm dela nimenea: ne süniem noi 
înşine datori ou această satisfaoţiune, 
sau apoi nu süntem oameni eu demni
tate şi Români adevăraţi.

*
• i

Presidentul dispune si se ceteasoi 
traducerea artioolilor încriminaţi în toată 
întregimea.

A cusutul la întrebările puse prin 
interpret din partea presidentului,. răs
punde că nu se simte vinovat, răspun
derea a primit-o condiţionat până-oe va 
erua pe adevăraţii autori, a oetit arti- 
oolii, înainte de a-’i da spre publicare, 
dar’ n’a aflat nimic in ei, oe ar puţi 
veni în confliot ou legea.

Presidentul ceteşte, oi aousatul a 
fost mai de multe-ori’ pedepsit pentru 
delicte de presă, îh 14 Maiu i8Í&LÍá 4 
luni, în 15 Deoemvrie 1895 la 4 luni, tot 
In 1895 la 2 luni, in 1896 la 1 vaA şi 4 
luni. 1

Apărătorul Dr. C. Maniu arată, oă 
traducerea este defectuoasă |i  esplică 
înţelesul şi ouprinsul părţilor escepţio- 
nate din articoli.

Tribunalul este silit deoi să îndrep- 
teze greşelile din textul traducerii, oari 
produc oonfusiune.

Se cetesc apoi aotele oficiale de
spre petrecerile din Sanialău şi f̂Luife- 
mare, programul petrecerilor şi onfmele 
de oprelişte ale autorităţilor.

în tr e b ă r ile .
Terminându-se ou aceasta proce

dura de dovedire
Acusatorul public oeteşte punc

tele de întrebare propuse de eL Pen
tru statorirea acestora se suspendă şe
dinţa pe 30 de minute.

„ O láh“ ş i  ,,ro m á n
I IIU» I f l i t

Apărătorul Dr. O. Maniu (redea*
chizându-se şedinţa) îşi esprimă indig
narea, că în întrebări obvine cuvântul 
oláh. Se provoaoft la legea de naţiona
lităţi din 1868 şi bere sohimbarea ace
stei espresii vătămătoare.

Tribunalul oedează. La statorirea 
întrebărilor se adaogă pe lângă cuvân
tul »oláh* şi cuvântul »román«.

V orb irea  p ro c u ro ru lu i.
Acuzatorul Dr. Jeney: Până-oe 

agitatorii Valahi nu vor înceta ou fee- 
ţiunea lor, nu va fi paoe in Ungaria. 
In coloanele »Tribunei* articolii agitato
rici sünt tot mai deşi. In oaşul de faţă 
avem doi articoli apăruţi aproape deo
dată în interval de abia 4 zile. Gel mai 
credincios organ al agitatorilor este »Tri
buna*, prin urmare în oontra ei trebue 
să ’şi îndrepte statul toată puterea sa 
zdrobitoare. Agitaţiile naţionaliştilor ro
mâni n‘au nici un temeiu.

Căci »moătn pe lume o naţiona
litate „s tr ă in ă “ nu se bucură de 
atâta libertate şi atâtea drepturi, că 
Valahii la noi. In România tot străi
nul e obligat să’şi înveţe copiii româ
neşte*. Cere deci pedepsirea strictă a 
acusatului.
*U‘r ’f  . ■ ■ ■ • •.■*•'■’ & 0 1 {

D isc u r su l de apărare.
Apărătorul, dl Dr, Cassiu Manifi 

ä rostit un discurs de apărare lung şl 
escölent, argumentând nevinovăţia acu
satului. Dl Maniu s’a folosit de dese 
citaţii din autorii clasici Şi din filosofii
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şi aooiologii moderni; vorbirea ’i-e lău
dată şi de ziarele maghiare. Neputând 
a o da azi din lipsi de spaţiu, o vom 
da-o in schiţare în numărul de mâne.

Arâtând netemeinicia actului de 
aousă şi restrângând argumentele acu- 
satorului public, cere achitarea clientu
lui seu.

R e p lica  p ro c u ro ru lu i.
Acuzatorul Dr. Jeney protestează 

în contra presupunerii, că această ţeară 
ar fi împărţită între naţionalităţi. Un
garia e un stat unitar. De procedura 
autorităţilor din Sanislău ţi Baia- 
mare nu vrea si vorbească.

D u p lic a  a p ă ră to ru lu i.
Apărătorul Dr. C. Maniu vesteje

şte spălăcitele teorii şi păreri politice ale 
procurorului şi în mod luminos şi con
vingător scoate din nou la iveală nevi
novăţia acusatului.

S e n te n ţa  c u r ţ i i  cu  ju r a ţ i .
La ora i 1/* tribunalul puse juraţi

lor următoarele întrebări:
1. Este vinovat Andreiu Balteş, 

că prin publioarea articolului »Puneţi 
stavilă /« fără numirea autorului, a aţî- 
ţat naţionalitatea română la ură în con
tra naţiunii maghiare?

2. Este vinovat aousatul, că prin 
publioarea fără numirea autorului a ar
ticolului »Sünt laşi!« a agitat naţionali
tatea română la ură oontra naţionalită
ţii maghiare?

Curtea cu juraţi se retrage, şi după 
oonsultare de 47 de minute la orele 2 
şi 17 min. anunţă prin preşedintele seu, 
dl profesor universitar Dr. Terner Adolf, 
verdictul.

La ambele întrebări curtea cu ju 
raţi răspunde a f ir m a tiv  ou mai mult 
de 7 voturi.

Interpretul Tauber esplică acusatului 
sentenţa juriului.

Procurorul cere, ca faţă de acusat 
să se aplioe pedeapsa ouprinsă în §. 172 
al legii penale şi ca sentinţa să se pu
blice In »Tribuna«.

Aousatul oere, oa si se poată ali
menta In temniţă pe spesele proprii. \ •• ‘ v/- ' * * ■ ' ''

$ Osânda.
Tribunalul se retrage şi la orele 3 

p. m. publică următoarea aentenţă : A n 
d r e iu  B a lte ş e ste  o sâ n d it la  u n  
a n  f i  t r e i  lu n i  în ch iso a re  de s ta t  
pentru delict de agitaţie în contra 
unei naţionalităţi.

Afară de aceea Balteş are se plă
tească 100 de coroane, apoi o amendă 
sumară de 1000 coroane.

Procurorul s’a declarat mulţămit.
Aousatul a insinuat recurs de nu

litate. .loiii&molue

Sibiiu, 21 Maiu 1901.
3/1& M aiu  la  Viena. Românii 

vienexi întruniţi la serbarea sitei de 
3/lt> Maiu au salutat pe presidentul 
partidului nostru naţional, dl D r . 1. 
R a ţiu  prin următoarea adresă t

Colonia ş i  tin e r im e a  ro m â n ă  
d in  Viena, d in  in c id e n tu l sér- 
b ă r ii  s i le i  is to r ic e  de 3/1S M aiu  
V i u re a să  m u lte  s i le  f e r ic i te  f i  
îm p re u n a te  eu  isb â n d ă  în  lu p ta  
p e n tr u  d re p tu r ile  n a ţ iu n ii  ro 
m âne.

C«loila fi tinerimea 
rom An ft Sin Viena.

G e rm a n ii  f i  R o m â n i i  d in  Un
g a ria . Sub titlul acesta sorié »Deut
sches Volkşblatt« din Viena un prim 
articol, din care estragem următoarele:

De vre-o două decenii Maghiarii 
s’au prioeput de minune, ca să învrăş- 
bească pe locuitorii germani şi români 
ai Ungariei şi să sădească neîncredere 
reciprocă între ei. Durere, sămânţa vraj
bei, arunoată pe sub ascuns, a căzut pe 
pământ roditor şi două naţionalităţi, ale 
căror cele mai vitale interese merg pe 
deplin paralel, căci ele culminează In 
apărarea proprie în contra siluirii ma
ghiare, au stat en gard ou baionetele 
scoase fără să aibă pentru aceasta un 
motiv serios. Dar’ timpul este un bun 
măiestru; el adună esperienţele şi atât 
indivizii singuratici, cât şi familii şi

f;rupe întregi de popoare vin ou timpul 
a cunoştinţa adevărului. Saşii şi Ro

mânii Ardealului şi Ungariei-sudioe încă, 
se pare, oă au ajuns la convingerea, că 
numai o strînsă legătură între olaltă îi 
poate mântui de maghiarisarea progre
sivă...

De sine înţeles, că presa şovinistă 
pune totul în mişcare, oa să aţîţe din 
din nou vechea zixanie între naţionali
tăţi ; ştiu Maghiarii, că unirea naţionali
tăţilor ar fi {pentru ei un pericol imi
nent. Par1 atât Germanii olt şi Ro

mânii vor avd de grije, ca să nu mai 
fie răpiţi de ourentul unguresc.

Constatăm şi noi ou bucurie, că în- 
tr adevăr din partea presei săseşti, în 
frunte cu >Kronstädter Zeitung«, se ac
centuează tot mai mult necesitatea unei 
comune acţiuni şi lupte patriotice a Sa
şilor cu Românii. încât ne priveşte pe 
noi, e de prisos a măi spune, că tot
deauna am propagat ou sinoeritate prie
tenia şi împreuna conlucrare cu veoinii 
noştri Saşi, cărora — în treacăt fie zis — 
pe terenul cultural le datorim multă re
cunoştinţă.

Vor fi având de sigur Maghiarii 
destul merit, că până aoum între noi 
n’a esistat o înţelegere deplină. Dar’ 
este tot atât de adevărat, că înţelegerea 
şi încrederea reciprocă a suferit mult 
din causa prejudiţiilor, oari au stăpânit 
anumite cercuri săseşti, prejudiţii inven
tate şi nutrite de duşmanii oomuni ai 
celor două popoare, că adeoă noi Ro
mânii am forma o primejdie naţională 
pentru esistenţa poporului săsesc. Am 
spus-o în diferite rînduri şi esperienţa 
trecutului ne arată, că nicăiri în tot Ar
dealul elementul săsesc n’a suferit nici 
o influenţă de desnaţionalisare din par
tea noastră şi In favorul nostru. De 
altă parte sünt caşuri destule, oă sate 
întregi, oraşe întregi dia Ardeal s’au 
maghiarisat cu desăvîrşire. Fie-ca es
perienţa trecutului să uneasoă puterea 
de resistenţă a celor două popoare în 
oontra maghiarismului.

Kelaoirea tratatei*? «omerelale. Zia
rul »Sole« din Milano e informat, după-cum 
afirmă, din iavor sigur, c i guvernele statelor 
triplei alianţe au iniţiat tra tări diplomatice con
fidenţiale, privitoare la reinoirea tratatelor co- 
meroiale, cari espiră la 1905.

A lia n ţa  rom ân o-grecească . 
Ziarul „ R ep u b liq u e  f r a n c a is e “ 
zice referitor la întrevederea celor doi 
regi în Abbasia, că s’a format o 
alianţă româno • grecească faţă de 
alianţa Slavilor de sud. întâlnirea 
Regelui Carol cu Regele Oeorge este 
manifestaţiunea unui asemenea ecui- 
libru, cum esistă între alianţa triplă 
şi duplă. Ziarul trances crede, că Ru
sia şi Austria vor fi mulţdmite, căci 
în alianţa aceasta se observă un semn 
de pace.

Ziarul „D ra p ea u “ crede, că în
trevederea este motivată numai prin 
necesitatea pentru România şi Orecia 
de a se apăra împreună In oontra agi
taţiunilor macedonene.

C ontra  c ă ilo r  f e r a te  bosn iace . 
In şedinţa de Sâmbătă a dietei din Pesta 
prim-ministrul Széli a presentat un pro
iect de lege privitor la construirea căi
lor ferate bosniace, analog proiectului 
din reiohsrath-ul vienez.

Deodată cu presentarea proiectelor 
vine ştirea şi despre atitudinea Albane
zilor contrară căilor ferate proiectate.

Ştim, că Rusia şi Italia nu văd ou 
ochi buni construirea nouelor căi. Al
banezii au decis a se opune construi
rii. In 14 1. o. a avut loo un meeting la 
Scutari, la oare a luat parte 8000 de 
Albanezi înarmaţi. Meetingul a decis, 
că Albanezii trebue să se foloseasoă de 
toate mijloacele pentru a împedeoa con 
struirea de cale ferată peste sandjacul 
Novibazar, fiind aoeasta păgubitoare in
tereselor politice ale Albaniei.

Meetingul a telegrafat Sultanului 
acest decis, a însărcinat 3 delegaţi pen
tru a pertracta In chestie cu guvernele 
din Belgrad şi Oetinje şi a ales un co 
mitet, oare să outreere întreagă Albania 
şi să facă cunoscută resoluţia meetin 
gului. __

Evangelia dala Putoa ţi tricolorul.
Sub titlul »Lumină să se facă« 

»Deşteptarea’, valorosul organ al fra
ţilor din Bucovina, scrie :

»In Putna, vechea martoră de glo
rii din străbuni, esistă o evangelic-ma
nuscript de o rară frumseţe şi de scum
pete rară. Această evangelic e din 
anul 1658.

Prima literă din al ei text e lu
crată artistic în colori admirabil de 
frumoase. Şi ştiţi cari sünt acele 
colori?

Este scumpul nostru tr ico lo r  ro 
m â n esc  preţios odor al neamului no
stru precum în present aşa şi in trecut 
şi viitor.

Mănăstirea Putnei este cel mai 
sfânt loc pentru întreg neamul romă* 
nesc, că în ea sânt depuse moaştele 
Marelui Stefan- Vodă,..

Evangelia este şi trece de cel mai 
sfânt obiect bisericesc...

Alt loc mai potrivit pentru con
servarea treicolorului românesc ca sim
bol al naţionalităţii româneşti decât 
sfânta evangelie, nu-’i cu putinţă.

Credinţa în Dumnezeu e simboli
zată prin crucea de pe păretele evan- 
geliei, ear’ credinţa în virtutea şi vii 
torul neamului prin treicolorul româ
nesc dela începutul evangeliei.

Cei slabi în credinţă, întăriţi vă şi 
nu vă faceţi trădători, căci eată istoria 
gloriosului nostru trecut vă îndeamnă 
la luptă şi bărbăţie /«

Memoria Metropolitului Vancea.
Din Blaj ni-se scrie: Elevii gim

naziali din internatul vanoean au dat 
ieri, 19 Maiu n. o frumoasă producţiune 
musioală - declamatorică întru memoria 
fericitului metropolft Dr. loan Vancea, 
întemeietorul acestui internat. Un public 
număros, mai ales dame au umplut sala 
de refector a institutului, care era fru
mos deoorată cu flori şi verdeaţă. In 
fruntea salei, dintr’un buchet de plante 
exotice se ivea bustul maroat al lui Van- 
cea. Era de faţă şi I. P. S. Sa metro- 
politul Mihályi, însoţit de dl Stef. Pop, 
protonotar cons, şi directorul interna
tului, prof. Emil Viciu, precum şi mai 
mulţi profesori dela diferitele institute. 
Programul producţiunei a fost bogat şi 
variat. După ce orchestra internatului 
a cântat un marş de lac. Murăşanu, a 
ţinut maturisantul Vas. Pop o bună şi 
instructivă disertaţie despre metropo- 
litul Vancea şi tinerimea studioasă. 
Corul internatului condus de stud. Bli- 
dariu a cântat »Sărmană frunză« de 
Dima, apoi Nio. Ciura maturisant a de
clamat ou mult succes o odă ooasională 
de prof. Emil Sabo (pe care o vom pu
blica în »Trib. Lit.«). Publioul a aclamat 
şi aplaudat ou deosebire la adresa poe
tului, care de fapt a spus cu efect câteva 
adevăruri rupte din inima noastră, a 
fiecăruia. Vă trimit întreagă această odă, 
oa să o puneţi In vederea publicului ce
titor, pentru-oă ea a fost punctul de cul
minaţie al produoţiunei. După mai multe 
cântări, piese musioale şi declamaţiuni 
în limba română (un imn de Tr. H. Pop) 
germană şi maghiară, produoţiunea s’a 
încheiat ou »Inainti Române !« de Vidu, 
cântată de corul elevilor din internat 
cu mult entusiasm.

După acestea I. P. S. Sa metropo- 
litul lăudând zelul şi pietatea alumnilor 
din internat îndeamnă mai ales pe cei ce 
absolvează, ca în vieaţă pe la univer
sităţi să dee dovezi de caracter solid 
şi să dovedească prin vieaţa lor cinstită 
şi creştinească, oum-oă au învăţat in 
internatul lui Vanoea. Bunul părinte 
binecuvăntă tinerimea şi între vii acla- 
maţiuni părăseşte sala.

Producţiunea a lăsat cele mai bune 
impresiuni publicului, onoare celor ce 
se cuvine.

Un capitol
d in  „M on ografia  p a ro c h ie i f i  

p ro to p o p ia tu lu i gr.-cat ro 
m â n  a l  S ib i iu lu i“.

Dl Eicolau log an a avut bună
voinţa să ne pună la disposiţie o păr
ticică din lucrarea sa întitulată »Mono
grafia parochiei şi protopopiatului 
gr.-cat. român al Sibiiului*, lucrare com
pusă pe temeiul unor minuţioase studii 
şi îndelungate ceroetări archivale, făcute 
in arohiva oraşului de aici, în a paro
chiei şi protopopiatului gr. cat al Sibiiu
lui şi pe airea. Aoeastâ lucrare, oe se 
va pune sub presă în curând, are nu 
numai meritul de a ne desvălî o mul
ţime de amănunte interesante şi până 
aoum necunoscute din trecutul mai în
depărtat al Românilor Sibiieni şi a celor 
din părţile Sibiiului, oi în capitolul seu 
ultim (periodul III.) mai ales ne arată 
ce se poate face la noi chiar şi între 
cele mai grele împrejurări materiale, 
când cei puşi în fruntea afacerilor bise
riceşti şi culturale ale poporului nostru, 
BÜat oameni devotaţi ou toată inima bi
nelui public, muncitori ou rîvnă şi ne
pregetaţi, chivirnisitori înţelepţi şi pre
văzători ai brebilor noastre de interes 
comun. Unul din aceşti bărbaţi este şi 
îmbătrânitul în merite, venerabilul şi de 
toţi iubitul paroch şi protopop loan V. 
Rusu, acum promovat la demnitatea de 
canonic in capitolul metropolitan din 
Blaj, căci în stîrşit meritele lui mari pa 
terenul bisericesc şi cultural au fost re
cunoscute şi de preaînaltele locuri.

Capitolul amintit din monografia pa
rochiei şi protopopiatului gr.-cat. al Si
biiului tractând pe larg, pe basa actelor 
oficiale, activitatea rodnică de peste o 
jumătate de secol a valorosului bărbat, 
este de actualitate. De aceea, apreciând

şi noi meritele-’i rari, publioăm ou plă
cere fragmente mai marcante din acel 
capitol, parte textual, parte în resumat 
căoi sűntem de convingere, că cele pu
blicate vor fi cetite tot cu plăcere, în 
special de miile de elevi ai profeso
rului de odinioară dela gimnasiul Bla
jului şi pe urmă dela gimnasiul de stat 
din Sibiiu, unde timp de 30 ani propuse 
limba şi literatura română.

lo a n  V. R i t  nu  
1862-1901.

Dacă în periodul precedent*) n’am 
putut înregistra decât opintiri aproape 
de tot sterile In ceea-ce priveşte ridica
rea parochiei unite a Sibiiului din sta
rea ei umilită la o posiţie mai bună şi 
mai vrednică de ea, ca parochie urbană 
şi scaun al unei eparchii protopopeşti, 
periodul, ce ne preocupă aoum, ni-se 
presantă nu numai bogat în stăruinţe 
şi muncă intensivă şi nepregetată, 
muncă ce ne stoarce respectul, în cel 
mai deplin înţeles al cuvântului, oi tot
odată, faţă cu împrejurările generale, 
în cari trăeşte biserica noastră unită, 
bogat şi în roade, oa şi cari nu ştim, 
dacă vom găsi asemenea în alte ps- 
roohii ale archidiecesei de Alba-Iulia şi 
Făgăraş, roade* oe trebue să înveselească 
inima fiecărui fiu credincios al biserioei. 
Paroohia aceasta îndeosebi, nioi-când nu 
va pută binecuvânta de ajuns aoel mo
ment, în care pronia cereasoă a îndrep
tat cătră dînsa paşii venerabilului băr
bat, prin oare s’a făcut tot ce s'a făcut 
şi eluptat aici cu crunte sudori dela 
1862 încoace. Căoi dacă pe fericitul 
episcop Oregoriu Maior îl venerăm oa 
pe propriul întemeietor al acestei pa- 
rochii şi ca pe otitorul bisericei*), nu 
mai puţin adevărat este aceea, oă oel-ce 
’t-a creat condiţiunile de propăşire ul
terioară prin jertfele şi munca sa oon- 
ştienţioasă şi stăruitoare de 4 decenii, 
muncă dezvoltată cu plan şi prevedere 
rară, este bărbatul venerabil, al cărui 
nume ’l-am pus in fruntea acestui capi
tol din istoricul parochiei unite a Si
biiului. Căci e In adevăr isbitor con
tractul dintre stările dela 1862, când a 
părăsit Antoniu Vestemean aceasta »pu
stiită« parochie — vorba protopopului 
Fejér*) îndreptăţită la 1806 ca şi la 
1862 — şi Intre stările de azi, şi îd- 
semnate progresele realisate în deceniile 
dip urmă, aici, unde mai nainte era aşa 
zicând tabula rasa.

Cele-oe le vom expune în acest oa- 
pitol vor adeveri deplin aserţiunile noa
stre de mai sus.

Vom premite însă şi aici, înainte 
de a Intra în meritul lucrului, datele 
biografice ale prea meritatului păstor 
sufletesc, activităţii căruia este consa
crată această parte a studiului nostru.

Paroohul-protopop loan V. Rusu 
s'a năsout în Iunie 1826 In satul iobă* 
gesc locuit de Români şi Maghiari, Să* 
mărtin (Szépkenyerű Szt.-Márton) în 
comitatul de azi Solnoo-Dobâoa, sat si
tuat în apropierea oraşului Gherla, din 
părinţi ţărani, anume: Iacob Rusu şi 
soţia Maria n. Mustea. Studiile primare 
şi le-a făcut în Sec şi Dej, oele gimna- 
si ale şi filosofice în Blaj. O singură 
clasă (Rhetorica) o făcuse în Cluj.

In anul 1845 e primit la cursul teolo
gic în seminarul dieoesan din Blaj, pe 
cere II absolvă în preajma erumperii 
turburărilor din anul 1848.

După pacificarea stărilor turburate, 
la 25 Oct. 1849 absolventul de teologie 
loan e numit profesor la şcoala nor
mală din Blaj cu leafă de 9 fl. la lună{\) 
în bani şi ceva naturale, ear’ In 30 Dec. 
1850 e promovat oa profesor la gimna- 
siu, organisat din nou şi completat la 
8 clase, cu salar anual de 400 fl. In 
anul 1855 se căsătoreşte ou fica paro- 
chului din Săcărâmb Sabin Piso, anume 
Maria, dar’ după o fericită vieaţă fami
liară de abia un an şi jumătate rămâne 
văduv. In mijlocul acestei nenorociri 
singura mângăere îi era fiul, cu oare 
îl dăruise soţia sa şi număroşii fii ai 
poporului, încredinţaţi creşterii sale. Timp 
de 12 ani a provăzut cu tot zelul şi de
votamentul seu tinărul profesor In gim
nasiul Blajului istoria universală, stu
diul seu de predileoţiune împreună cu 
istoria patriei, — şi limba germană, oare 
şi-o însuşise numai cu propria-’i dili- 
genţă din gramatică şi dicţionare

’) Acest period cuprinde anii 1786 -1862.
‘j Episcopul Maior a ridicat biserica pa- 

rochială gr -cat. de aici la 1780, n ’a putut-o îns§ 
term ina deplin, trebuind se se re tragă dela 
cârma diecesei Făgăraşului ia 1782. Biserica 
unită este ântftia şi cea mai veche biserică ro
mânească în  Sibiiu.

*) George Fejér a funcţionat ca paroch şi 
protopop unit al Sibiiului dela 1805—1826,

La 1862 devenind vacantă paro- 
chia şi soaunul protopopesc al Sibiiului, 
nemuritorul metropolit Alexandru Steroa 
Şuluţiu trimite pe tinărul profesor aioi 
şi aceasta chiar în oontra dorinţii ini- 
mei sale, căci dînsul aspira la alt bene
ficiu; dar’ în sfîrşit, primeşte să vină 
şi la misera paroohie a Sibiiului.

Introdus la 1/13 Iulie 1862 In oficiu, 
noului paroch şi administrator protopo
pesc, în locul celor 4 păreţi strimţi ai 
şcoalei ’i se deschide aici un nou şi larg 
câmp de activitate multilaterală: în pa
rochie, care de mult îşi aştepta omul s’o 
scoată din vechea rugină, în distriotul 
protopopesc, la gimnasiul de stat, la 
»Asociaţiunea transilvană« eto., mai oou- 
pându-se pe lângă toate acestea şi ou 
literatura.

Cu câtă vrednicie a ştiut venera
bilul bărbat să şi ocupe locul, unde a 
fost pus de încrederea mai marilor sei, 
arată mai presus de toate reBultatele, la 
cari a ajuns cu deosebire in această pa
rochie săracă, de oari vom vorbi In ape- 
oial mai jos. Aioi mai anticipăm încă, 
că tinărul paroch şi administrator pro
topopesc încă în Septemvrie 1862 e di
stins de metropolitul seu cu brâu roşu; 
cu diploma din 21 Noemvrie 1862 nr. 
944 e numit viceprotopop, ear’ ou altă 
diplomă din 6 Aprilie 1865 nr. 286 pro
topop actual şi asesor consistorial.

In parochie cele trei importante 
probleme şi veohi neajunsuri, pentru 
deslegarea şi respective delăturarea că
rora inzădar se trudiră parochii ante
riori, reolamau nu numai o mână mai 
energică şi mai stăruitoare, ci totodată 
şi o inimă gata spre jertfe proprii, o 
virtute aceasta din urmă, fără de oare 
aici nu s'ar fi putut face nimio. Cele 
trei probleme, a căror deslegare era oe- 
rută imperios de vaza biserioei şi de 
asigurarea viitorului acestei parochii In- 
tr un oraş poliglot şi cu multe oonfe- 
siuni mai puternice şi intre împrejurări 
neasemănat mai favorabile, erau: zidi
rea unei case parochiale corăspunzătoare 
împrejurărilor locale, In schimbul huru- 
bei rămasă din veacul preoedent dela 
personalul economio al călugărilor ie- 
suiţi, *) crearea unei şooale proprii confe
sionale şi continuarea luptei pentru ame
liorarea dotaţiunii insufioiente pentru 
subsistenţa paroch ului. (Va urma).

Gxoaioa silei.
S ib iiu , 21 Maiu n. 1901.

Maiestatea Sa Monarchul a plecat 
alaltăieri, 19 Maiu n. la 3 ore 15 min. p. m. 
dela Gödöllő la Bruik, unde se vor în
cepe manevrele în săptămâna viitoare. 
Dimpreună cu Mai. Sa a plecat şi per
sonalul curţii.

• ■
Patria. Societatea studenţilor Ro

mâni din München, îşi va ţină a IlI.-a 
serbare iubilară în sala dela »Kreuzbräu« 
în München Joi în 10/23 Maiu 1901, sub 
patronagiul Domnului Carol Arnold von 
Günther, consul general al României, şi 
ou program variat. Cuvântul de des
chidere îl ţine preş. soc. dl loan Arii* 
mescu, când. aroh. apoi urmează mai 
multe piese pe violină şi clavir etc.

*
Dela comitat aflăm, că comitetul 

permanent va ţină şedinţă în 24 1. o. n. 
la 8 ore a. m. şi continuativ la 3 p. 
m. in sala cea mică a oasei comitatului 
în scopul pregătirii obiectelor, cari se 
vor pertracta în adunarra generală de 
primăvară, ce să va ţină în 5 Iu
nie a. o.

•
Necrolog. Iulia Szilaşi, născ. Alexi, 

ca soţie; Aurelia văd. Soponescu, He
lena mărit. Hosszú oa fiice; Pompeiu 
Hosszú, şef la oficiul de edile în Cluj, 
oa ginere; Iosif Hosszú, oa nepot; pre
cum şi număroşi consângeni cu inima 
frântă de durere aduc la cunoştinţă, că 
iubitul lor soţ, tată, socru, moş şi con- 
sângean Alexandru Szilaşi paroch-pro- 
topop gr. cat. in Bistriţa, preşedinte al 
institutului de credit şi economii »Bi- 
striţiana« şi membru al mai multor iqsti- 
tuţiuni culturale, după o vieaţă plină de 
activitate, desvoltată cu mult zel şi lău
dabilă ardoare pe terenul bisericesc şi 
şcolastio, după un morb grav, împărtăşit

*) intravilanul, pe care se găseşte biserica, 
şcoala, casa şi celelalte superedificate parochiale, 
fusese proprietatea oasei iesuiţilor din Sibiiu. 
După disolvarea ordului iesuiţilor (1773), episco
pul Maior obţine dela îm părăteasa Maria,Tere- 
sia acest Intravilan, oa se ridice pe el o bise
rică unită. O filigorie oonstruită la 1771 si fo
losită de părinţii iesuiţi, stete pe locul, unde se 
află acum şcoala gr.-cat, până la 1892, anul clă
dirii şcoalei. P rin  faptul, oă lângă biserica g r 
eat. odihnesc rămăşiţele pământeşti ale marilor 
noştri bărbaţii Áron Budai, Alexandru Papiu 
Ilarian, George BariţiU şi David bar. Ürs, acest 
loc s’a ridicat fără îndoială la im portanţă isto
rică şi va fi totdeauna un punot de atracţiune 
pentru tot Românul cu pietate cătră memoria 
m arilor bărbaţi ai naţiunii.
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ou sf. sacramente, ’şi-a dat nobilul su
flet in mânile Atotputernicului D-zeu 
Duminecă în 19 Maiu st. n., la 61/* ore 
dimineaţa în al 67-lea an al etăţii sale, 
al 39-lea al preoţiei şi al fericitei sale 
căsătorii. Un bărbat meritat şi vrednic, 
un suflet nobil şi îndurat, o inimă bună 
şi oaldă fără de seamăn. Păstorind ou 
credinţă turma sa, muncind cu zel pen
tru naţiune şi familie, iubind pe toţi şi 
iertând toate, el ’şi-a împlinit misiu
nea ca om şi ca preot. Osămintele scum
pului decedat a’au aşezat spre vecînică 
odihnă azi în 21 Maiu st. n. în oimite- 
rul ev.-lut. dinloo. Fie-’i ţărîna uşoară şi 
memoria eternă! — Direcţiunea institu
tului de credit şi economii »Bistriţiana« 
încă a publicat un necrolog.

♦
„Reuniunea rom ână de musică 

din Sibiiu“. Precum am anunţat deja 
concertul acestei reuniuni se va da Joi 
în 23 Maiu a. o. (ziua înălţării Dom
nului) in sala dela Gesellschesfthaus. 
Programa este următoare: 1. »Preludiu«, 
la actul al III-lea din drama musicală 
»Stephanien, pentru orchestră de H. 
Kirchner. — 2. »Nänie«, pentru cor mixt 
şi orchestră de I. Brahms. — 3. *Ciă- 
iasa ielelor« (GlverBkud) baladă sve- 
dioă pentru soli, cor şi orchestră de W. 
Oade. — 4. *Recitaţia ţi  Doina« pen
tru o voce de sopran cu acompaniare de 
orchestră, din opera poporală română 
»Mărioara- de H. Kirchner. — 5.»Horo< 
piesă de concert pentru cor mixt şi or
chestră de O. Dima. începutul la 8 
oare seara. Biletele de Intrare se edau 
atât membrilor, cftt şi la nemembri In 
ziua concertului dela oarele 11—1 în 
Musikverein şi seara la oassă. Prenotăr 
la loouri din cele dintâiu trei şiruri se 
pot face, pe lângă o taxă de prenotare 
de 40 bani, Mercuri in 22 Maiu a. c. 
dela orele 5—6 p. m. in librăria archi- 
diecesană (strada Măcelarilor nr. 45.) 
Preţul de intrare: Loc de şezut nume
rotat cor. 2, loo de stat cor. 1.

♦
Un binefăcător. Dl loan Miha- 

lache, proprietar în Sibiiu, a binevoit 
a dona pentru zidirea turnului şi repa
rarea bisericei gr.-cat. din Găinari 120 
coroane, pentru oare oficiul parochial 
şi curatoratul li aduce sincere mulţu
mite. Dumnezeu să-’i răsplătească acea
stă binefacere şi sd-’i lungească firul 
vieţii, ca să mai poată îndeplini astfel 
de jertfe. Aurel Oprean, paroch gr-.cat.

D aruri pentru  biserică. Ni-se 
scrie din Reghinul-săseso, că răposata 
matroană română de acolo Maria Le- 
măny năso. Bardosy a testat bisericoi 
române gr.-oat. din Reghinul-săBesc 600 
ooroane, ear’ celei din Reghinul-ung. 
400 ooroane, cu totul 1000 ooroane. Ră
posata meoenată era descendenta fami- 
miliei vechi române a Bardoşeştilor, al 
oărei moş Teodor, cu tatăl ei Demetriu 
Bardosy au contribuit din al lor la edi
ficarea bisericei pompoase din Reghin
24.000 fl. şi aşa şi dinsa a voit să ur
meze după puterile sale materiale esem- 
piui lăudabil al ascendenţilor ei.

*
Coroane eterne. La fondul vădu

velor şi orfanilor meseriaşilor români, 
creat de »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu«, numit şi al iubiţilor răpo
saţi, intru veclnioa pomenire a mult re
gretaţilor membri ai Reuniunii Victor 
Origuţă şi loan D. Mar cu, foşti culeg.- 
tipografi, mutaţi atât de timpuriu la cele 
vecinioe, au contribuit: Vio. Tordăşianu, 
preş. reuniunii, Ilie Stanoiu, George Mohan, 
Savu Roman, Nicolae Bratu, George 
Ţărean, George Trifan şi Ilie Baciu, toţi 
culeg.-tipografi şi fiecare cu câte 1 cor.; 
George Poponea, vicepresid. reuniunii, 
Nicolae Mohan, Nicolae Stoica, loan 
Apolzan, loan Marcu, Stefan Duoa, loan 
Spineanu, Valeriu Poponea şi loan 
Mohan, toţi culeg.-tipografi şi fiecare cu 
câte 60 bani; loan Işan 20 bani.

♦
Fidanţare. Ni-se anunţă fidanţa- 

rea dlui Romul Oomboş, teolog absolut 
din Vidra-de-sus cu d şoara Mărioara 
Chiorian din Cianul-deşert.

i•
în  amintirea conferenţei de pace 

dela Haga au ţinut ieri liga femenină 
alcătuită pentru propagarea desarmării 
şi liga de paoe o adunare în Haga, la 
care au participat miniştrii şi plenipo
tenţiari de atunci ai conferenţei. Adu
narea a fost deschisă de cătră ministrul 
de esterne De Beaufort. Reginei Vil- 
helmina şi Ţarului Nicolae ’i-s au trimis 
telegrame omagiale.

Coala de oonscripţie a îm păra
tului. In şedinţa din urmă a comisiumi 
statistice centrale din Viena presiden- 
tul-şef de secţie Dr. Inama-Sternegg a 
comunicat, că ou ooasiunea ultimei con- 
soripţii împăratul a introdus pe coala 
de conscripţie cu mâna proprie datole 
necesare. Coala aceasta va fi pusă în 
sala de şedinţe a comisiunii statistice 
spre vecînică aducere aminte.

*
Agent defraudant. SchwarczGy la, 

agentul din Timişoara al societăţii acţio
narilor pentru rafinatul petrolului din 
Orşova, a înoassat In paguba firmei, al 
oărei representant era, 15.000 de coroane, 
câte s’a constatat până acum. Punga
şul după aceasta faptă »patriotică« aluat o 
spre Amerioa.

*

Istoria Rom ânilor de V. A. Ure- 
chiă. Peste puţine zile va apare com
plet importantul volum XIII din »Isto
ria Românilor« de V. A. Urechiă.

El cuprinde nu numai revoluţiunea 
lui Tudor, dar’ şi guvernele următoare, 
până la sosirea lui Gr. Ghica Vodă, pri
mul domn pământean după căderea fa
narioţilor.

Volumul se poate vinde şi deosebit, 
adecă fără obligaţiunea de a lua toate 
cele 12 volume din urmă.

«
Pentru serviciu m ilitar de doi 

ani în  arm ata noastră In urma unei 
întrebări puse în circulaţie de «Armee 
Zeitung«, dacă s'ar pută în Austro-Un- 
garia reduce timpul de serviciu militar 
dela 3 ani la 2 ani, au răspuns 42 de 
generali şi ofiţeri în partea cea mai 
mare cu da ! Ei cer în schimb, ca să se 
ridice contingentul recruţilor şi să se 
creeze un corp de Bubofioeri, cari să ser
vească timp mai îndelungat.

•
Noua biserică în Păroşeni. Din

Valea-Jiului ni-se scriu următoarele: 
După-ce in anul 1899 a ars biserica din 
Jiu-M. Păroşeni, bravul popor în frunte 
ou tinărul preot George Todoran a de
cis să edifice o frumoasă biserică de că- ! 
rămidă. Preliminarul s’a făcut cu 16.000 
coroane, 8000 avănd bani gata, ear' 8000 ! 
coroane s’a făcut arunc în comună pe 1 
fiecare credinoios al biserioei.

După-ce planul şi preliminarul a 
fost aprobat din partea Veneratului Con- 
sistor din Lugoj, spre cea mai mare bu
curie a poporului peatra fundamentală 
s’a puB în 3/16 Maiu 1901, în ziua me
morabilă şi cea mai însemnată la noi 
Românii. Serviciul divin a fost oelebrat 
de 5 preoţi. Mulţime de popor a fost 
de faţă.

♦

Résboiu internaţional contra An
gliei. In Olanda s’a lansat un apel, prin 
care se chiamă toate popoarăle la luptă 
contra Englezilor, pe terenul economic 
însă. In apel se zice, că până va mai 
dura nedreptul résboiu contra Burilor 
şi până când Englezii nu vor asigura 
completa independenţă a republicilor 
■ud-afrioane, să nu mai cumpere nime 
nici o marfă din Anglia. In Germania 
lucră în direcţiunea aceasta dl L. Ionker 
din Augsburg. Mişcarea pornită a aflat 
aşa de mare răsunet în Olanda, încât 
foile engleze încep deja să se ooupe cu 
ea. Pentru Eeglezi, al căror comerciu 
dă îndărăt, ar fi o grea lovitură ori ce 
resultat favorabil obţinut de aceasta 
propagandă.

*
O poveste militară. Intr’un oraş 

aproape de Timişoara s’ar fi întâmplat. 
Un june loootenent trăgea de moarte 
în ziua de Anul-Nou. Sublocotentul dela 
aceeaş companie, pretinul lui sincer la 
toate atacurile pe câmpul de eseroiţiu 
militar şi amoros, precum şi medicul de 
regiment erau lângă patul muribundului, 
care abia mai răsufla. Era cătră miezul 
nopţii. »Domnule medio«, zise dintr’odată 
sublocotenentul, înoă o jumătate de zi 
sau cel puţin o oră mai fă să trăiască 
locotenentul!« — »Nu pot face nimic, 
moartea poate sosi în tot momentul«. 
— »Atunci o să te silesc la asta« — 
mormăi sublocotenentul — îşi sooaBe 
orologiul, luâ un revolver şi Intinzőn- 
du-’l spre medio îi zise: Sünt 11 ore şi 
22 minute. Dacă nu faci să trăiască 
încă 39 minute, te împuşc«. Medicul voia 
să ridă, dar’ faţa întunecată a subloco
tenentului îi tăiâ pofta. Cu canfor, 
eter etc. îl trecu în vieaţă până preste 
miezul nopţii. Trecând miezul nopţii, 
îl întrebă: »Bine, pentru-ce chiar 39 
minute, adecă o minută după miezul 
nopţii?« — »Pentru-că atunci are să 
capete şi salarul de pe Ianuarie«, îi ră
spunse liniştit sublocotenentul. — Si 
uon e vero...

*

Notiţă literară. Domnului Emi- 
lian Micu in Belinoz p. Kiszetó, Temes- 
megye, ’i-a succes a descoperi un Acaf* 
tist de Samuil Clain cu litere latine ti
părit în Sibiiu la 1801, de tot complet, 
foarte bine păstrat şi legat în piele. E de 
vânzare.

Vieaţa socială.
T ea tru  ş i  p e tre c e re  în  B is tr i ţa .

Reuniunea meseriaşilor români din 
Bistriţa invită cu toată onoarea la 
producţiunea teatrală împreunată ou pe
trecere de dans, ce se va ţine Joi în 23 
Ma>u st. n. 1901 în sala cea mare dela 
Gewerbeverein. începutul la 8 ore seara. 
Preţul de Intrare: Locul I. cor. 1.60; 
Locul II. cor. 1.20 ; Parterre 60 bani; 
Galeria, loc de şezut 80 bani; Loo de 
stat 80 bani. Venitul curat este deBti- 
uat pentru acoperirea cheltuielilor avute 
cu mobilarea noului local al reuniunii 
Suprasolviri se primesc cu mulţumită şi 
se vor cuita în public.

Programa! 1. »Cârlanii, »comedie 
într’un aot de Iacob Negruzzi. — 2. De- 
clamaţiune predată de loan Nicolau. —
3. »Piatra din oasă*, comedie înti'un aot 
de V. Alexandri. — 4. Declamaţiune 
n-edată de domnul loan Fântână. După 
jroduoţiune urmează joc. Cocardele de 
oo ă 60 bani se vor distribui după 

teatru.

J Ia ia l în  A bru d .
Reuniunea femeilor române din 

Abrud, Abrub-sat şi jur Invită la maialul 
ce-’l va aranja In favorul şooalei de fe- 

, tiţe române din Abrud în a doua zi de 
Rosalii, adecă în 3 Iunie a. c. în gră- 

j dina »Incze«. începutul la 2 ore d. a.
I Preţul de intrare: de persoană 1 co- 
j roană, de familie 2 ooroane. La cas că 
i timpul ar fi mai puţin favorabil, petre 
J cerea se va ţină, respective se va con- 
! tinua In pavilonul de vară din grădina 
j »Incze«.
1
I P ro d u c ţiu n e  tea tra lă -m u sie a lă  
I în  R eeiţa-M ontană.

»Reuniunea rom. de cânt. şi musică, 
din Reciţa-Montană« arangiază Dumi
necă, la 26 Maiu 1901 n. în localităţile 
»Casinei române« o producţiune teatrală- 
musicală cu următoarea programă : »Ză
păcişi*«,comedie într’un aot, localisată de 
Alexi. a) »Resunet dela Crîşana«, cor 
mixt, de Vidu; ft) »Trecui Valea* şi »Va
ria«, cor mixt, de Murăşan-Vidu; c) »Din 
şezătoare*, cor mixt, de Vidu; d) »Ră
sunetul Ardealului«, cor mixt, de Vidu. 
După producţiune: dans. Musică: A. 
Druga. începutul: la 8 ore seara. Preţul 
de intrare: Membrii aotivi şi ajutători 
au Intrare gratuită. Nemembrii : Locul 
I. 60 er.; II. 50 cr.; loo de stat 30 cr. Bilete 
de Intrare se poţ căpăta la dl IoBif 
Barbu şi seara la cassă.

MAI NOU.
G u ve rn u l b u lg a r  ş i  c o m ite tu l  

m acedonean.
Din Sofia se anunţă, că guvernul 

a făcut cu comitetul macedonean un 
compromis. Comitetul sedeobligă a în
ceta cu agitaţiunile, meetingul convo
cat în Iunie la Sofia îl va amina şi va 
rupe ori-ce legături cu Sarafoff. Com
promisul s’a făcut la Intrevenirea agen
tului rusesc.

D e m o n s tra ţii  co n tra  A n g lie i.
Pe insula Malta s’au ţinut adunări 

de popor, cari au protestat în contra in
strucţiei In limba engleză. In La Va
letta deputatul Mieii a zis Intre aplau- 
sele frentice ale poporului: »Maltensii 
nu se vor linişti, până nu-'şi vor do
bândi deplina independenţă«.

POSTA REDACŢIUNII.
Panciova. Scrisoarea despre stările din 

P. se ra  publica în curând; lucrarea literară nu 
se poate publica.

Şcoalele industriale de pe 
teritorui fostului fond regesc.

Universitatea săsească a asemnat 
încă in şedinţa sa din 23 Maiu 1871 
nr. 397, din venitele sale cât şi din cassa 
celor »Şepte judeţe«, pentru dotarea şcoa- 
lelcr de industrie, cât şi în general pen
tru perfecţionarea cunoştinţelor teohnioe 
de specialitate de pe teritorui celor 11 
scaune şi districte istorice ale fostului 
fond regesc, un ajutor anual de 22 000 
coroane, din care sumă, jumătate plă
teşte cassa celor şepte judeţe. Scaunele 
şi districtele ţinătoare de fondul regesc 
până la 1876 fură: Sibiiu, Braşov, Mer- 
curea, Sebeşul, Orăştie, Sighişoara, Co- 
halm, Cincul-mare, Mediaş, Nocrich şi 
Bistriţa. Universitatea a voit prin dotarea 
şcoalelor industriale să ridice şi să în
ainteze starea culturală a industriaşilor 
peste tot şi în special a celor de pe 
teritorui fostului fond regesc.

La început era intenţionată numai 
cultivarea învăţăceilor în general. Pur- 
cezénd din principiul acesta era prescris, 
ca în şcoalele de industrie să se înveţe 
cetitul, scrisul, computul, gramatica, geo
grafia şi istoria, geometria, fisica şi ehe 
mia. Pentru perfecţionarea în partea 
technică şi de specialitate era să înveţe 
învăţăceii pe lângă ocuparea lor în ate
liere : corespondenţa comercială şi indu
strială, contabilitatea, cunoştinţa cam
biilor, technológia, mechanica, modela
rea, architecture şi desemnul, anume 
cel de specialitate. Pentru însuşirea ca
racterului necesar s’a prescris, ca pe 
lângă studiul religiunii să se ţină o disci
plină severă.

Toate şcoalele de industrie ajuto
rate din partea universităţii săseşti îşi 
dau toată silinţa de-a corăspunde în di
recţiunile spuse chemării lor.

Spre dojumentarea acestora ăm să 
amintesc, cumcă în Sibiiu şi Braşov s’au 
făcut progresele cele mai mari în astă 
privinţă; anume în Sibiiu este o şcoală 
pregătitoare cu 2 clase, pe lângă asta 
încă o şcoală generală pentru învăţăcei 
ou câte 3 clase şi 2 despărţăminte pa

ralele şi o şcoală pentru architectură; 
prin urmare Sibiiul are 13 clase pentru 
învăţăceii de industrie cu 10 cursuri pen
tru instruarea desemnului. In Braşov 
şcoala pregătitoare are 4 despărţăminte 
paralele, claBa I. patru, clasa a II. două 
şi clasa a III. un despărţământ. Pe lângă 
aceste se mai află o clasă de perfecţio
nare pentru acei elevi, cari au absolvat 
deja şcoala de industrie, dar’ n’au ter
minat încă timpul de învăţăcei şi voiesc 
a-’şi lărgi cunoştinţele, ca să poată fi 
primiţi în institutele de industrie mai 
înalte interne sau din ţări străine. Şcoala 
aceasta o cercetează şi mulţi sodali, cu 
totul are deci Braşovul 12 şcoale indu
striale, unde se învaţă desemnul în 5 
clase.

Din numărul elevilor putem cunoa
şte însemnătatea şi valoarea acestor 
şcoale, după care în anul şcolar trecut 
1899/900 au cercetat aceste şcoale de pe 
teritorui fostului fund regesc 2210 învă
ţăcei, şi anume: în Agnita 136, Bistriţa 
166, Orăştie 146, Sibiiu 604, Braşov 536, 
Mediaş 175, Sebeş 146, Cohalm 98, Sighi
şoara 183. Pe lângă astea mai esistă 
şcoale industriale de stat în Sibiiu şi 
Braşov, unde putem pune numărul ele
vilor la 400, deci cu totul ar fi 2210 în
văţăcei la şcoalele de industrie. Peste 
tot luând, şcoalele din Sibiiu şi Braşov 
sünt mai bine cercetate, elevii cu pregă
tirile cele mai bune, ceea-ce se vede şi de 
acolo, că d. e. în Sebeş în cursul anume 
de desemn de specialitate în iarna 
anului trecut erau înscrişi numai 4 elevi, 
pe când în 'Sibiiu şi cursurile aceste 
sünt în număr însemnat cercetate.

Dacă împărţim elevii, cari cerce
tează şcoalele de industrie ajutorate de 
universitate după confesiune, aflăm cum
că din cei 2210 elevi au fost rom.-cat. 
219, gr.-oat. 112, gr.-or 432, ev.-aug. 1272, 
ev.-ref. 104, unitari 10 şi mosaici 28. 
După naţionalitate 1431 Germani, 538 
Români, 228 Maghiari, 8 Israeliţi şi 5 
de alte naţionalităţi.

După pregătirea lor anterioară au 
Intrat la meserii 1698 din şcoalele elem., 
100 din şcoalele superioare elem., 105 din 
şcoale civile, 175 din şooale reale şi 124 
din clasele gimnasiale; fără nici o pre
gătire, va să zică analfabeţi au foBt 16. 
Cu durere trebue să constatăm, cumcă 
contingentul cel mai mare al elevilor 
români îl dau cei cu clasele elementare 
şi al celor analfabeţi. Până nu se face 
o schimbare spre bine în astă privinţă, 
adecă până • când tinerii noştri pe 
lângă şcoalele elementare nu vor ave 
la intrarea lor la meserii şi barem unele 
clase de gimnasiu sau reale, până atunci 
nu putem vorbi de clasa inteligentă a 
noastră de meseriaşi şi până atunci me
seriaşii noştri nici nu vor pută emula 
cu succes deosebi cu colegii lor saşi.

Este de mare însemnătate afacerea 
elevilor cu şcoale pregătitoare mai înalte. 
Tot Românul, oare are la inimă înain
tarea meseriaşilor noştri în cultură şi 
avere, va fi de acord cu mine, când afirm 
cumcă pentru viitorul nostru este mai 
oonsult, ca se avem mai puţini meseriaşi, 
dar’ eş ţi din şcoale mai înalte ou pre
gătiri recerute, decât mulţi fără pregă
tirea trebuincioasă, când apoi aceştia cu 
pregătiri puţine sünt necesitaţi a se aplica 
numai la unele meserii, bună-oară la 
păpucărit, ciobotărit şi cojocărit, unde 
şi vedem în timpul din urmă învăţăcei 
în număr mai mare, pe când la meserii, 
unde se recer cunoştinţe mai vaste, rar 
vedem învăţăcei români, ceea-ce se vede 
şi de acolo, că cei mai mulţi tineri în 
lipsa şcoalelor necesare hu pot ajunge 
in clasele superioare ale şcoalelor de 
meserii mai înalte; cu deosebire în cur
surile technice şi în cele ale desemnului 
special lipseso ai noştri mai ou totul. 
Pentru aceea foarte bine ar face autori
tăţile noastre bisericeşti, oând la confe
rirea stipendiilor pentru învăţăcei ar fi 
cu deosebită considerare la aceia, cari 
produc atestat despre absolvarea unor 
clase pregătitoare mai înalte. în literile 
f undaţionale ale dlui loan Vlşa din Sibiiu 
se prevede şi asta, având cei cu clase 
mai înalte preferinţă. Tot asemenea ar 
fi de dorit, ca şi alţi fundatori să dispună 
in acest înţeles, ca aşa ou timpul să pu
tem avă meseriaşi mai culţi, când apoi 
şi în specialitatea lor vor deveni mai 
destoinici şi mai cu stare în cele mate
riale. Chiar şi fiind asentaţi, mai uşor 
vor pută ajunge ca grade.

Revenind la şcoalele de meseriaşi 
de pe teritorui fostului fond regeso am 
să observ, cumcă după rapoartele ofi
cioase, cu finea anului indicat au depus 
esamenul cu succes în Agnita din 136 
elevi 81, în Bistriţa din 166, 92, îh Orăştie j 
din 146, 66, în Sibiiu din 604, 293, în i 
Braşov din 556, 252, în Mediaş din 175« j

74, în Sebeş din 146, 69, în Cohalm din 
98, 61, în Sighişoara din 183,63; necla
sificaţi au rămas în Agnita 24, în Bi
striţa 29, în Orăştie 13, în .Sibiiu 130, 
în Braşov 158, în Mediaş 44, în Sebeş 
34, în Cohalm 10 şi în Sighişoara 46, 
aşadară din 2210 elevi 488.

Prelegerile s’au ţinut în şalele şcoa
lelor evangelice. în Sibiiu s’a înfiinţat 
un museu de industrie; religiunea s’a 
predat din partea confesiunilor concer- 
neiite; mai mare neregularitate s’a ară
tat după rapoartele oficioase în Bistriţa, 
unde predarea catechisării la greco-ca- 
tolioi prin învăţătorul poporal român de 
acolo, s’a negles în aşa mare < măsură, 
încât superioritatea şcolară a fost nece
sitată a sista prelegerile, fiindcă învă
ţăceii în lipsa învăţătorului arătară pur
tare tare turbulentă. In interesul cuusei 
ar fi de dorit, ca cei din localitate să 
rectifice cele mai sus zise. Oare Ven. 
consistor din Gherla luat-a măsurile ne
cesare, ca pe viitor să nu mai obvină 
atari neregularităţi, în detrimentul cre
şterii religioase-naţionale a tineretului 
nostru? N’ar pute oare să iee autorită
ţile noastre bisericeşti esemplu dela Saşi, 
la cari se pune mare preţ pe cercetarea 
bisericei şi creşterea tineretului în spi
rit religios?

Ca publioul oetitor să vadă cât se 
spesează pe an pentru susţinerea ace- 
stor şcoale observ, că în Agnita şcoala 
a avut în anul şcolar indicat: venite 
3193 cor. 14 bani, spese 3108 cor., rest 
de cassă 85 cor. 14 bani; în Bistriţa ve
nite 4088 cor. 14 bani, spese 7005 cor. 
50 bani, deficitul de 2917 cor. 36 bani 
'l-a suplinit oraşul; în Orăştie venite 
3422 cor. 54 bani, spese 3332 cor. 56 bani, 
rest de cassă 89 cor. 58 bani; în Sibiiu 
venite 15.298 cor. 70 bani, spese 14.848 
cor. 45 bani, rest de oassă 441 cor. 25 
bani; în Braşov venite 10.035 cor. 64 
bani, spese 9997 cor. 60 bani, rest de 
cassă 38 cor. 04 bani; în Mediaşlfeenite 
4560 cor. 44 bani, spese 4422 cor. 48 bani 
rest de cassă 137 cor. 96 bani; in Sebeş 
venite 4836 cor. 78 bani, spese 4300 oor. 
48 bani, restul cassei 536 oor. 30 bani; 
in Cohalm venite 2549 oor. 10 bani, spese 
2399 oor. 35 bani, restul cassei 149 oor. 
75 bani; în Sighişoara venite 2887 cor. 
48 bani, spese 2792 cor. 22 bani, restul 
cassei 95 cor. 26 bani. Cu totul s’a spe- 
sat deoi pentru susţinerea acestor 9 şooale 
de industrie în anul şcolar amintit 
52.007 cor. 04 bani, prin urmare dacă 
luăm numărul elevilor de 2210, fieoare 
elev a costat pe an 24 ooroane.

Suma speselor arătate pentru susţi
nerea acestor şooale in sine luată e de
stul de mare, deci avem să ne folosim 
de ocasiunea binevenită, ca să aplicăm 
tineri de-ai noştri în număr cât mal 
mare nu numai din teritorui restrîns al 
fostului fond regesc, oi din ţinuturile mai 
depărtate să-’i dăm la meserii din loca
lităţile numite, unde pe lângă ce aflând 
măiestri mai destoinioi, îşi vor pută în
suşi meseriile lor mai perfect şi unde 
vor pută învăţa şi limba germană, cu 
ajutorul căreia vor pută înainta maiou 
uşurinţă la miliţie şi a se perfecţiona 
în specialitatea lor.

Beghlannl,

Bibliografie*
Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafioe şi editură
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime« 
adunate ou multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

t

„Istoricul episcopiilor noue" 
Studiu istoric de George Ardelean, adv. 
in Timişoara. Sibiiu, tiparul tipografiei 
archidieo. 1901. Studiul acesta din isto
ria nouă bisericească, basat pe docu
mente începând din anul 1828, arată toate 
fasele, prin cari a treout chestiunea 
reînfiinţării episcopiilor române din Ti
mişoara şi Oradea. Celor-oe se intere
sează de această chestiune le faoe un 
serviciu cu atât mai plăcut, oă în text 
sünt cuprinse toate actele emanate dela 
corporăţiunile noastre superioare bise
riceşti începând încă de sub fericitul Me
tropolit Audreiu.

Călătoriile patrlarchului Mă
car ie de A ntiochia în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Biroureşti, 
biHhiljmentul grafic L V. Socec.
Pentru redacţia şi edituri responsabil: Andreiu Baiteş, 
P ro p rie ta r: P en tru  »Tipografia«! societate p i  

ac ţiu n i: lesif Marsch«!!



Tipografia“, soc. pe acţiuni In Sibiin.
Se află de vânzare

R O M A N

GEORGE EBERS,

Preţul 3 cor. nau 3 lei SO liant.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft

Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Deposit: str. Cisnădiei nr. 30,
Telefon 46.

Fabrica: strada Sărei nr. 37
Telefon 87.

Cel m ai m are  sta b ilim en t d e m ob ile  pen tru

SALON.

DORMITOR
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

A ra n je a ză  lo cu in ţe  în tre g i.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru şcoale şi aranjament intern pentru biserici none.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169 48—60

Liferant al căilor ferate ungare

Ilu stra ţii r o m â n e ş t i i '

....................toate ’a to t
Fi um oase cât eu nici nu po t 
M ai frumoase s i - ’m i socot —  

Cu mintea mea "

peste 20 variante,
care de care

m a i fe rm e c ă to a re
S e  a flă , c u  p r e ţu l cie 1 0  b a n i p e r  bucată .

Pag. 344 S i b i i u ,  Mercuri, T R I B U N A 9/22 Maiu 1901 Nr. 86

societate pe acţiuni In Sibiin, str. Poplăcel nr. 15.
L a cu m p ă ră ri m al m ari s e  dă rabat p otriv it.

T ip u ri ad m irab ile .
■ftcawsrccccccctsvcoi^rcccccc^ _

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib lioteca  poporală a  „Tribunei“'

inc». Novelă de loan S lav ic i ,  12coti« 24. Strigeaic». Din fantasiile isi 1Pădureanca. Novel& de loan S lavic i ,  12cool« 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
Fata Stolerului de Matilda C n g l s r - F n n i  
Un exemplar 10 bani.
Ca u’a foot şi na va fi. Poveste de I. T, 
Mer a. Un exeaiplar 8 bani.
Piperii» Pétrn, Poraats de I. î .  Msra. Ba 
exemplar 16 bani
Păcală şi Tândală, Anecdotă de Silvestra Möl- 
i avân .  Preţul un&i exemplar 6 bani.
Jucării şi Jocuri fie copii. Be P. In pi re» «sg, 
calagétaMápograi Un exemplar SC baci 
Tain legănat. Poveste da öt. Sima al Ini lén 
Un exemplar 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurileţeranilot români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 bani.
Fiica a nősé mante. Poveste de Silvestre 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 6 bani. 
ifântnl Nicolaa. De Matilda C a g l e r P e a i .  
Un exemplan 16 bani.
tndérétnicui. Poveste de Silvestra Moldovan. 
Un ax ampler 16 bani.
Blăetăm de mamă. Legendă poporală din gin 
ml Nfeéudoisi. De George C 09 buc. Un exem
plar 12 bani.
Bănică de Bojana N 3 sac o v i, tradusă din ifaab* 
boemă de prof. Dr. Urban l a rn ib .  Un exem
plar cu 80 bani.
Vlafi. ai Batrlna. Poveste de Gr. Sims al Ini 
lón. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicitori, întrebări şi rCspanauri, 
frământări de limbă, »donate de Gr- Sima al 
ini lén. Un exemplar 16 bani.
Pa pământul Turcului de George 0 o ş b n e 
Uu exemplar 16 băni.
Călfiăruşa eu trei picioare. Poveste franjş- 
saascft de Eleonora T a a ă s e g e s ,  după A. Ge
ne vr ay. Un esmupiar 16 bani,
Cenueow». Poveste de L T. Mara. Un exem
plar 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă ás BJOnstjerae 
BJörnsen.  (1856). Un exemplar 8 bani.
Prietenul nren Vântură-Ţe&ră. Din novelele 
eslifornicne ale lui Brat Harte.  Un exemplar 
16 bani.
Scăpfirătoam. Din povestii» lui Andersen. Un 
exemplar 8 bani.
Fata Craiului din cetini. De George Coş bur 
Un exemplar 8 bani.

Celor-ce

2.

3.

?.

8.

16

11

12.

18.

14.

16

17.

18

18.

80.

ai

22.

28. Poesîi poporale »Cântece bătrâneşti», 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 ban.

cumpără un Uumăr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
iot vénzátorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se aflá de vénaare în librăria W. Krafft în Sibiin.

Strigoalca. Din fantasiile lui Nioolae G o s a 
Un exemplar 40 bani

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbec 
Ua exemplar 20 bani.

26, Taina unei vieţi. De Bjdrnstjerne Bjö rn  so« 
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile iui Nioolae Gog»!. Ut 
exemplar 40 bani,

28, Păcală în eatul lti. Poveste de !oa»B?e»ifc 
Un exemplar 20 bani.

28. Sg&rcitui. Comedia de M diă re .  Un exompia' 
60 bani.

SO, Lumea proştilor. Poveste do Silvestra Mei 
devan. Un exemplar 10 bani.

81, Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Mir 
g ineanuP.  Un exemplar 24 bani.

82. pina-ÎMpftrăteaeă şi peana si aleasă. Povesti 
din popor de „Mărgineanul*.  Un exemple? 
24 bani.

88. Fulger. Povssis ta versuri de Geor*« Oeţb»? 
Un exemplâr 10 beai

B4 Spies de aur. Culese de dsscăisi loan F L» 
aer. Un exemplar 20 bani.

85 Un ic6.il îa  Roşeai Novelă de B ret H a r » '  
Un «xemplar 1’6 bani.

36 Baba iadului. Poveste tn vărsări de loan Meg
üss exemplar 18 bani.

87. Friases* fermecată. Fereşte în versuri ds P 
Da l ia .  Un exemplar 80 bani

88. Di®® Mărgăreleior Poveste In vemori ás I**? 
Moţa. Un exemplar 24 bani.

86. Doi copii. PsT«st* da lean Moţa Un «x*a» 
piăr 20 bani.

«C. O partidă îft pitea. De Astenia Găi*V*t 
seni.  Un exemplar 24 bani.

41. Posacul ban de inimă. Comedia în 8 acte d? 
Carlo' Goldeni. Tradusă de domnişoarele Al ţl 
Loc. I. Bomanescu, Un exemplar 40 bani.

42 Croitorul şi cei trei feciori. Peveeit* d* low 
Mc ţa. Uu «xamplar 80 bsai.

48. Mi® Fsáéit. De Gottgt Rand. Un asesp!« 
60 bani.

44, Rusalia pSeui’ar«! Poveste da Nicoîse Trim
blţenia. Ua sxempîa,? U bani.

45, B®sa» învinsă. Tragedie ia 5 acte de Alexánál 
Psrsdt. Tradusă de I. L, Carsgiali. Ua ost**- 
plar 40 bani.

46, Cler®, Miliel. Novelă de 1. Tutţheuev. Trad« 
ssra âis Sfesfea rasă de la«» Eedeş. Os axsm 
plar 80 bani.

4?. o antă de ani BelcaaSlavici- u»tsssmpm

48. Possii Donoraié »Cântece bătrâneşti«. Din cule*

In librăria lui
W .  K r a f f t  în

se află de vénzare:

C ărţi m ai noue.
(Preţurile în coroane).

Alexaudri V., Opere complete, poesii (Doine, 
Lăcrimioare, Suvenire, Mărgăritarele, Paste
luri, Legende, Ostaşii noştri, Altele). 150. 

Anuarul I. al »Reuniunii sodalilor român din 
I Sibiiu« 1867— 1899. 1.20. 
i Barcianu Dr. D. P., Dicţionar rom.-germ. 6 .— , 
j legat 7.60
1 Biblioteca poporală »Minerva«, cea mai ieftină 
, şi utilă publicaţinne. Fiecare numér 15 bani. 
i Au apărut până acum: Nr. 1—3. Istoria 

populară a Românilor. 4. Cântarea României.
5. Istoria populară a literaturii române.
6 . Revoluţiunea lui Tudor Vladimirescu. 7. 
Perderea Basarabiei. 8 Istoria lui Vodă Cuza.

Conda P., Drepturile şi datorinţele învăţătorilor
confesionali români. 3 50. . . _

Daus L., Străbunii, roman. 4.—. *■ J ’
Eminescu, Poesii. — .64. (Nr. 1 9 5 —196 din 

»Biblioteca pentru toţi«).
Mihályi Dr., Diplome Maramureşene din secolul 

XIV—XV. broş. 10.— , leg.’ 12.—. 
Moldovan Silvestru, în Panteon Mormintele 

marilor noştri bărbaţi 1848—49 1.— . 
Obedeanu C. V., Grecii în Ţeara-Românească, 

cu o privire generală asupra stării culturale 
până la 1717. 12— .

Păcăţian T. V., Sâmbăta morţilor dramă din 
popor în 5 acte. — .60.

Pop G., Dicţionar mitologic, numiri de per
soane şi lucruri din mitől, grecă şi latină, 
pentru usul şcolar şi privat, fase. I. —.40. 

Popea N., Metropolitul Andreiu baron de Şa- 
guna. —,50.

Popovici Aurel C., Vorbe înţelepte, maxime 
şi reflexiuni din literatura universală. 1 50. 

Raţiu I., Vieaţa şi operele lui Andreiu Mu- 
răşan, studiu ist.-literar. 2.—.

Şăineanu L., Influenţa orientală asupra limbii 
şi culturei române. Voi. I. introducerea. 7.— . 
Voi. II Vocabularul. 8.— .

Scrob Carol, Rouă şi Brumă, poesii. 1.50. 
Slavici I., Vatra părăsită, novelă din popor. 1.50. 
Tauşan G., Filosofia lui Plotin. 5.—.

,<XXXXXXXXXXXKXX&
^  „Tipografia“, ocietate pe acţiuni la Sibiin. | |

Un băiat
deştept, din casă bună, cu cel puţin 
2 clase gim nasiale ori reale se 
primeşte imediat ca î n v ă ţ ă c e l  
la „ T ip o g r a f i a “ , societate 

pe acţii în  Sibiiu. j*

<XXXXXXXXXXXXXX>'
Portretul

lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. ti trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia", soc. pa acţiuni*

Wf* C n  p r e ţ  r e d n » .  -“W l

Doi mari Matropoliţi ai Românilor
Audrain bar. de Şagona

A eia id rn  Sterca Şnluţin.
— Portrete frumoase. —

Lucrate ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sönt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui e x e m p la r  40  bani.

„ T i p o g r a f i a “ ,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Chestiunea
Rom ână

In Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b e r t o  F » v a .  
P reţu l num ai 40 bani. *18081 

Se află de vânzare la:
Librăria W. Krafft

„ F o a i a  P o p o r u l u i “ ,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F o a ia  P o p o ru lu i"
ese în fiecare Duminecă, în format cnari mare, cu cuprins 
bogat politic naţional, economic, literar, informativ etc. şi ca

iînstraţiuni.
Fentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele ae fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte ső cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Eoria şi Ianou, sé cetească scrierile lui Silvestra Moldovan anume:

Ţ eara -N o astră ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Maréf  u lu i, apoi

Zarandul şi Munţii-A puseni,
Cu 0 llurtraţlunl şi o şchlţă.

Descrierile sönt făcute tn fel de călătorie, ca datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 er. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania in limba română.
„IAga rom ână “, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai mijite puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a rőspuns deci prin această publicaţinne unei 
trebuinţe ce intr’adevőr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L ibrăria W . K rafft.

UI
cor. —.30

1  r t t n  „TijooraJei“, a t  m  a n ii In
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ..............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » Trifoiul . . . . . . .
Costan T., Aur, novelă . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

f i  peste tot vénzátorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vénzare în librăria W. Krafft In Sibiiu. ^
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L e g e a  v e t e r i n a r ă
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia Sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la: paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Mnnteann
îm p ărtă şeş te  eco n o m ilo r sei cele m ai de lipsă cunoştin ţe

despre

L E G E A  V E T E R IN A R A
(L ecu irea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând eu dînşii Ia sfat în serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia 11. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate
cumpăra deia Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Pentru tipar responsabil Iosif Marseball


